



# 冰雪之约向未来

## 北京冬奥会

OLYMPIC WINTER GAMES



海南日报

2022年2月8日 星期二  
值班主任：杨帆 主编：林永成  
美编：杨千懿 检校：李彪 邱才热

特别报道

# 中国短道速滑再收金

苏翊鸣单板滑雪摘银创历史

## 战况扫描

据新华社北京2月7日电（记者王恒志、张泽伟）7日的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛，获得亚军的苏翊鸣为中国赢得单板滑雪首枚冬奥奖牌，小将苏翊鸣领衔一众中国选手继续在冬奥赛场上创造历史。而在首都体育馆里，中国短道队为中国军团再添一金，任子威获得男子1000米冠军。

苏翊鸣在北京冬奥会申办成功时默默立下的誓言，如今已经成真——他不仅代表中国参加了冬奥会，还站在了冬奥赛场的领奖台上，为中国冬奥历史写下新的篇章。凭借稳定的表现、全场第一个1800度动作，苏翊鸣在7日的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛第二轮拿到88.7分，获得一枚宝贵的银牌。

包括单板滑雪在内，中国军团在北京冬奥会全分项参赛，有太多的“第一次”——在国家高山滑雪中心“雪飞燕”，24岁的徐铭甫成功完赛；在首钢滑雪大跳台，17岁的何金博完成了个人最高难度动作；在国家雪车雪橇中心，21岁的王沛宣上演首秀……虽然成绩难称出色，但他们都在各自项目填补了中国冬奥参赛历史的空白，而且，正如徐铭甫所言：“未来肯定会越来越好，因为我们已经走出了第一步。”

备受期待的谷爱凌也迈出了自

己冬奥会的“第一步”，在有惊无险晋级自由式滑雪女子大跳台决赛后，这个18岁的小姑娘说：“希望明天能做出更高难度的动作。”

谷爱凌的梦想不止奥运金牌，她说，能影响、带动更多的年轻人一起滑雪，是比她自己一个人“在空中翻跟头”更重要、也更酷的事儿。

这样的梦想，24岁的爱尔兰雪橇手埃尔莎·德斯蒙德一定特别理解。自从9岁立志成为雪橇手并踏上奥运会的舞台，她用了15年，成为爱尔兰史上首位雪橇运动员、以一己之力创建爱尔兰雪橇协会……直到今天，她终于站在了冬奥会的赛场上。虽然排名靠后，但她说，希望有更多孩子在看到她的比赛后，能像当年的自己那样投身雪橇运动。

有梦想就有奇迹，奥运赛场从来不缺传奇。和苏翊鸣一同站上领奖台的两位加拿大名将都堪称传奇，获得冠军的马克斯·帕罗特在平昌冬奥会后确诊癌症，但他战胜了病魔，在2021年夏季之前开始恢复训练，再度站上奥运赛场；获得第三名的麦克莫里斯则是连续三届冬奥会铜牌得主，他也遭遇过几致丧生的事故，但又顽强回到了赛场。而在高山滑雪赛场，41岁的法国老将约翰·克拉雷用一枚银牌证明了什么叫老当益壮；荷兰老将伊琳·伍斯特打破奥运纪录卫冕速度滑冰女子1500米，这也是即将年满36岁的她获得的第12枚冬奥奖

牌；意大利选手丰塔纳也拿到个人第10枚冬奥奖牌，当日她获得短道速滑女子500米冠军。

中国短道队也在继续书写传奇。继拿到本届冬奥会中国首金后，7日的首都体育馆再传捷报，任子威获得男子1000米冠军。当日的短道速滑比赛异常激烈、犯规频发，从1/4决赛到半决赛再到决赛，几乎每场比赛都要经过裁判的判罚才能决定名次。中国队三名选手悉数晋级男子1000米决赛，而世界排名前五的选手全部出局。决赛中匈牙利队的世锦赛冠军刘少林虽然率先撞线，但经裁判反复研判，刘少林最终因“同一组比赛中两次犯规”被出示黄牌，任子威升至第一，和队友李文龙包揽冠亚军。

中国女子冰球队7日晚没能创造历史，在以1:2不敌瑞典队后，她们仅剩理论上晋级八强的可能。中国冰壶混双组合当日以一场失利结束了冬奥征程，有意思的是，赛场外的中美“徽章外交”还没结束，美国队员普利斯说，他们还没准备好回赠给中国队的礼物，要回奥运村好好找找。看来，中国队送的“冰墩墩”徽章真的送到了心坎上。

北京冬奥运会7日共产生9枚金牌，瑞士、瑞典、荷兰、德国、加拿大、斯洛文尼亚、中国、意大利和俄罗斯奥委会各得1金，金牌榜上瑞典队3金排名首位，中国队2金2银排名第四。8日将产生10枚金牌。



任子威夺冠后庆祝。  
新华社发

## 短道速滑男子1000米金牌得主任子威： 冠军要有勇往无前的心

新华社北京2月7日电（记者王镜宇、王春燕、朱翃）中国选手任子威7日晚夺得北京冬奥会男子1000米金牌之后说，他觉得成为冠军的最重要的特质是要有一颗“勇往无前”的决心。

当晚的比赛之后，任子威流下了热泪。他说：“我觉得控制不住了。

其实我一直都想，因为我后面的比赛比较多，我希望尽量放平心态、调整状态，但是真的就是绷不住了。到那个时候没法控制自己的心态。”

匈牙利选手刘少林决赛被判犯规。谈到冲刺时与刘少林的身体接触，任子威说：“这个冲刺我觉得我们

两个都是拼尽全力去冲了。因为是最后一刻，我们两个都拼到了最后。”

意外获得银牌的李文龙说，自己当天是超常发挥。他在赛前想的是进一轮是一轮，帮助两位哥哥（任子威和武大靖），能帮到他们就已经开心了。

## 傲雪破冰

# 少年梦！冬奥梦！

## ——单板新星苏翊鸣一鸣惊人背后



### B 决意

“冬奥会定下2022年在中国举办的时候，苏翊鸣就已经有目标了，说我现在开始好好努力，我争取用我的能力去代表中国参加冬奥会。”苏群说。

那个时候的苏翊鸣已经为更多人所知，但滑雪只是其中的一部分原因。2014年，徐克执导的电影《智取威虎山》上映，里边会滑雪的“小栓子”形象深入人心，也让苏翊鸣多了一个童星的光环。但现在，他必须主动褪去这个光环。

“对我来说不管滑雪还是拍戏都很开心，但当我开始备战奥运会之后还是有一点冲突，因为我要做好一个事，我必须要把自己百分之百的精力投入到想要做的这个事中。”苏翊鸣说。

北京冬奥会的备赛过程中，国家体育总局向全社会公开选材，并在2016年举办了面向所有人开放的全国性赛事。苏翊鸣也在那次赛事中崭露头角，在之后入选跨界跨项国家集训队。

### C 成长

“成长”是苏翊鸣近年来的关键词。

首次闯进单板滑雪大跳台世界杯决赛、夺冠、夺得赛季总冠军的中国男选手，首次参加冬奥会单板坡障及大跳台的中国男选手，……他的每一次成长，几乎都写就了中国单板滑雪的新历史。

“我特别幸运，特别荣幸能够有祖国在背后这么强大的支持，因为正是这种支持我才不会有更多别的想法，我可以心无杂念。”苏翊鸣说，单板滑雪作为一项极限运动，还是有其危险性，“正是因为祖国或者我背后的团队，每一个人对我这么强大的支持，我才能够100%地去专注我想完成的事情，这样也能让我取得更好的成绩。”

跟随国家集训队，苏翊鸣从2021年10月抵达瑞士苏黎世，2022年1月返回北京，110天外训，参加了5场世界杯比赛，带回新赛季国际雪联世界杯总积分大跳台第一、坡障第三的成绩。“我长高了，长壮了，也变得更强

大，更自信。”他说。

日历翻回2022年2月7日，北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧比赛结束，苏翊鸣站上领奖台，高举双臂。观众席、工作区，甚至坡障赛道最后一个跳台区的高坡上都站满了人，现场数不清有多少面五星红旗在飘扬。

“我看着‘冰墩墩’，然后看着所有人。”苏翊鸣说，“我当时都已经没有任何感觉，因为太激动。”

冬奥会改变了苏翊鸣的人生，他以自己的努力不断书写着一个国家冰雪运动的历史。时至今日，他依然感受着一个孩童第一次站上雪板时的纯粹的快乐。

更重要的是，会有越来越多的孩子看到他的比赛之后，想要去体验这种快乐。一个梦融进了更大的梦，少年的梦想正在进行时，一个国家的冬奥梦想也刚刚展开。

（新华社河北崇礼2月7日电）

## 榜上有名

（比赛时间：2月7日）

项目	金牌	银牌	铜牌	总
1 瑞典	3	0	0	3
2 俄罗斯奥委会	2	3	2	7
3 荷兰	2	2	1	5
4 中国	2	2	0	4
5 德国	2	1	0	3
6 挪威	2	0	2	4
7 斯洛文尼亚	2	0	1	3
8 意大利	1	3	1	5
9 加拿大	1	1	4	6
10 日本	1	1	2	4
11 澳大利亚	1	0	1	2
12 瑞士	1	0	1	2
13 新西兰	1	0	0	1

## 中国高山滑雪历史性突破

### 男子滑降徐铭甫完赛



1分56秒93，徐铭甫成功完赛——7日，国家高山滑雪中心“雪飞燕”见证了中国高山滑雪运动员在冬奥会滑降项目上的突破。这是中国选手首次在冬奥会男子滑降比赛中完赛。图为徐铭甫在比赛中。

## 高山滑雪女子大回转项目

### 中国创温哥华冬奥会以来最好成绩



2月7日，在北京2022年冬奥会高山滑雪女子大回转项目比赛中，中国选手孔凡影获得第40名，这是中国该项目自温哥华冬奥会以来的最好成绩。图为孔凡影在比赛中。

“如果没有冬奥会，我现在会在做什么？我真没有想过这个问题……其实我在很小的时候就有了梦想，我要代表中国去参加冬奥会，然后取得好的成绩为国争光。”

举着领奖台选手专属的“冰墩墩”，17岁的苏翊鸣脸上是少年特有的意气风发。他刚刚在北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧比赛中争得一枚银牌，成为中国单板滑雪首枚冬奥会男子奖牌获得者。

7日赛后一直停留在户外混采区的他，比赛服外是一面鲜艳的五星红旗，有人递给他一件厚厚的羽绒服，他没有披。

因为这份梦想，一个少年选择了冲击在自家门口举办的冬奥会；因为冬奥会，这个少年的人生与梦想从此变得不同。

### A 热爱

日历翻回近18年前，2004年2月18日。

“生他那天就是我们吉林下了一场暴雪，车都不通。”苏翊鸣的父亲苏群回忆道。这冥冥之中似乎确定了某种缘分。苏翊鸣经常被人评价“雪感”好，冬奥会被坡面障碍技巧预赛到决赛，他五次滑行，没有失误。

作为父亲，苏群更了解儿子的“雪感”从何而来，他与苏翊鸣的母亲可说是中国最早的一批单板滑雪爱好者，而苏翊鸣从两三岁就被父母带着滑雪。和很多同龄人相比，他早已经在雪上待了比其他人多太多的时间。苏翊鸣对滑雪的热爱的确与生俱来。

面穿着雪板带他出溜。”苏群回忆道。

后来他带着苏翊鸣去小雪场，然后去北大湖、松花湖，六岁的时候，苏翊鸣已经可以跟着他去长白山滑雪了。“在长白山滑雪的时候我们就追不上他了，那时候他的水平就已经非常高了，比我滑得快，我要是撵他都挺费劲。”

尽管如此，苏翊鸣还没有打算走上专业运动员的道路，小孩子经常有着自己朴素的原则。2015年7月31日，在马来西亚吉隆坡，国际奥委会主席巴赫宣布，第24届冬奥会花落中国北京。这一决定在随后带动了一个国家3.46亿人参与冰雪运动，也改变了一个小孩的人生轨迹。在这个消息传到中国的时候，这个小朋友决定“食言”了。

苏翊鸣对滑雪的热爱的确与生俱来。

那个时候他就站在我的板子上，每天就必须得带他去，哪怕在家也得在外